
PÓLIZA DE RESPONSABILIDAD CIVIL PROFESIONAL DEL COL(LEGI D`ENGINYERS TÈCNICS INDUSTRIALS DE TARRAGONA

El Colegio se ha adherido para la próxima anualidad 2004 a las condiciones ofrecidas por la Compañía de Seguros MAPFRE INDUSTRIAL para el Consejo General y todos sus miembros.

Se trata de una póliza de seguro de responsabilidad civil profesional que ofrece unas muy amplias coberturas de seguro con el soporte del Grupo Asegurador MAPFRE, que se encuentra entre las entidades de mayor fortaleza y solvencia de todo el mercado asegurador.

Todos sabemos la importancia para nuestra profesión de tener contratado seguro de responsabilidad civil profesional y que éste tengas las adecuadas coberturas que nos salvaguarden para el caso de que podamos recibir reclamación en nuestra contra. 

El condicionado aprobado por nuestro Colegio, y el Consejo General, es muy amplio en sus coberturas tanto a nivel cualitativo como cuantitativo, y ofrece la oportunidad de que cada compañero se adhiera al seguro en función de la actividad que desarrolla, de acuerdo a la prima ajustada para cada una de ellas en función del riesgo inherente a las mismas.

De este modo, y aparte de la habitual cobertura de todos los compañeros libre ejercientes, aquellos que sean funcionarios y asalariados igualmente podrán encontrar un buen respaldo asegurador, que hoy día se hace muy aconsejable, para el desarrollo de su actividad, pues todos sabemos como lamentablemente igualmente están expuestos al riesgo de una reclamación o condena por responsabilidad civil. 

Asimismo la póliza contempla - bajo la nomenclatura de "libre ejercientes singulares" - la posibilidad de libre adhesión al seguro para aquellos compañeros libre ejercientes que desarrollan únicamente actividades de pericias, tasaciones, valoraciones, certificaciones de ITV y dictámenes.

Resumimos a continuación con detalle los términos del contrato de seguro.

ASEGURADO Y OBJETO DE SEGURO

El seguro cubre las reclamaciones de responsabilidad civil frente al ingeniero por daños y perjuicios acaecidos en el ejercicio de su profesión, y se emitirá a favor de cada asegurado un certificado de seguro para su constancia y archivo.

Asimismo, quedan expresamente cubiertas las sociedades que estén integradas por un único ingeniero y que hayan sido constituidas a partir de un único patrimonio familiar.

La cobertura se extienden a los asegurados en sus diferentes formas del ejercicio profesional de acuerdo a las primas que señalamos.

Libre ejercientes


568,71 €

Asalariados



341,22 €

Funcionarios



170,08 €

Recién Licenciados


142,44 €

Libre ejercientes singulares

318,90 €

Libre ejerciente prevencionista
970,51 €

Igualmente los asegurados inactivos quedarán cubiertos de forma gratuita cuando hayan tenido suscrito con anterioridad seguro de responsabilidad civil profesional.

SUMA ASEGURADA

La póliza de seguro cubre en todas sus garantía la suma de 1.800.000,00 € por colegiado y anualidad de seguro.

Para el caso de que un colegiado decida voluntariamente acogerse al régimen especial para recién licenciados, con un importante descuento en la prima, el capital asegurado será de 100.000,00 €

La suma asegurada por siniestro puede ampliarse hasta 3.000.0000 (1.200.000 € por siniestro y año en exceso de 1.800.000 € ). Esta opción no es válida para modalidad de Libre ejerciente prevencionista y Recién licenciado.
FRANQUICIA

La póliza contempla una fija de 500 € por reclamación.

ACTIVIDADES ASEGURADAS

El seguro de responsabilidad civil profesional cubre la actividad de ingeniero, y especialmente debe destacarse las siguientes actividades de riesgo que quedan cubiertas.
1. Labores de Coordinación de Seguridad y Salud

Se asegura la actividad como Coordinador de Seguridad y Salud y resto de funciones previstas en el Real Decreto 1627/1997 de 24 de octubre, de seguridad y salud en la construcción.
2. Labores de Prevención de Riesgos

Se aseguran asimismo las labores de prevención que sean realizadas por el ingeniero proyectista o responsable de ejecución, en el ámbito de la citada normativa.

3. Impacto Medioambiental. Ruidos y Contaminación.

Se aseguran las reclamaciones por ruidos y contaminación accidental.

4. Cobertura de Daños a Expedientes

Se aseguran los daños materiales, pérdida o extravío que puedan sufrir los expedientes o documentos que se encuentren en poder del Asegurado para el desarrollo de las gestiones encomendadas.

5. Daños Patrimoniales Puros

Se aseguran aquellos perjuicios puramente económicos causados a terceros que no sean consecuencia de un previo daño corporal o material.
6. Inhabilitación Profesional

En el caso de que por sentencia judicial en un procedimiento penal el asegurado quede inhabilitado para el ejercicio de la profesión de ingeniero, recibirá un máximo de 1.800 € por mes, hasta un máximo de 18 meses. 

DELIMITACION TEMPORAL

La póliza tienes retroactividad ilimitada hacía el pasado.

DELIMITACION GEOGRAFICA
La cobertura de la póliza se extiende a trabajos realizados en toda la Unión Europea y Andorra.
DEFENSA JURIDICA Y FIANZAS

La póliza cubre las fianzas judiciales que pudieran ser exigidas en un procedimiento judicial, así como las costas y gastos judicial en que deba de incurrirse para la defensa del asegurado.

Finalmente, deseamos destacar la recomendación del Colegio de dotarse siempre de una correcta cobertura de los riesgos propios de nuestra profesión, pues previniendo el riesgo y suscribiendo una cobertura aseguradora adecuada, aumentamos nuestra seguridad. 

DEFINICIÓN DE LAS DIFERENTES FORMAS DEL EJERCICIO PROFESIONAL COMPRENDIDAS EN ESTA PÓLIZA

Libre ejerciente

Actuación profesional como Perito o Ingeniero Técnico Industrial por cuenta propia, como persona individual encontrándose habilitada para su ejercicio y en cumplimiento de los requisitos que para el ejercicio de esta profesión se exige en cada momento.

Asimismo quedarán cubiertas por la presente póliza, las sociedades integradas por un único ingeniero y hayan sido constituidas a partir de un único patrimonio familiar, entendiéndose por tal el formado por el del ingeniero asegurado, cónyuge, ascendiente o descendiente hasta el segundo grado.

Libre ejerciente Singular

Actuación profesional como Perito o Ingeniero Técnico Industrial por cuenta propia, como persona individual encontrándose habilitada para su ejercicio y en cumplimiento de los requisitos que para el ejercicio de esta profesión se exige en cada momento, que únicamente realice pericias, peritaciones, tasaciones, valoraciones, certificaciones ITV y dictámenes.

Asimismo quedarán cubiertas por la presente póliza, las sociedades integradas por un único ingeniero y hayan sido constituidas a partir de un único patrimonio familiar, entendiéndose por tal el formado por el del ingeniero asegurado, cónyuge, ascendiente o descendiente hasta el segundo grado.

Cuando su alta en póliza sea en esta modalidad, la cobertura alcanzará exclusivamente a estas actividades, quedando excluida cualquier otra actividad para la que el Ingeniero Técnico Industrial esté legalmente habilitado.

Libre Ejerciente Prevencionista

Actuación profesional como Perito o Ingeniero Técnico Industrial por cuenta propia, y exclusivamente en régimen de profesional autónomo que encontrándose habilitado para su ejercicio, desarrolle las funciones como Servicio de Prevención Ajeno, en el ámbito de la organización de la prevención en la empresa.

Asalariado

Responsabilidad Civil personal y directa que pueda derivarse para los Ingenieros Técnicos Industriales por cuenta ajena. en relación laboral con una entidad jurídica, que hayan formalizado su incorporación a la presente Póliza según relación nominativa en poder del Asegurador, por daños causados a terceros en el ejercicio de su actividad profesional para la que están legalmente habilitados de acuerdo con los estatutos, disposiciones y reglamentos vigentes.

Funcionario

Responsabilidad Civil personal y directa que pueda derivarse para los Ingenieros Técnicos Industriales como personal funcionario de la Administración, que hayan formalizado su incorporación a la presente Póliza según relación nominativa en poder del Asegurador, por daños causados a terceros. en el ejercicio de su actividad profesional para la que están legalmente habilitados de acuerdo con los estatutos, disposiciones y reglamentos vigentes.

Recién licenciado

Actuación profesional del Perito o Ingeniero Técnico Industrial con menos de 24 meses desde su titulación, por cuenta propia, como persona individual, encontrándose legalmente habilitado para su ejercicio y en cumplimiento de los requisitos que para el ejercicio de la profesión se exija en cada momento, siempre que realicen de un máximo de tres proyectos al año, cada uno de los cuales no podrá superar los 150.000€ de presupuesto de ejecución material.
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